

激发科研创新活力，湖南出台“二十条”加速高校科技成果转化

支持高校科研人员到企业兼职取酬



扫码看视频

“十三五”以来，省内高校集聚了全省近70%的高层次科技人才、近40%的省级以上科技创新平台。在湘布局的17家全国(国家)重点实验室，高校牵头或参与11家，承担了全省近60%的科技计划项目，产出了全省近80%的国家科技奖……7月23日，《湖南省加快高等院校科技成果转化的若干措施》(简称“加快高校成果转化二十条”)新闻发布会在长沙举行。会议透露，高校已成为全省创新驱动发展的重要策源地。

高校职务科技成果不纳入国有资产保值增值管理

高校是重大科技突破策源地，也是科技成果转化的重要供给方。近年来，我省围绕服务支撑“三高四新”，加快高校学科专业调整，推动产教融合、科教融汇，在成果转化方面取得了一些积极进展，高校技术合同成交额从2020年14.46亿元增加到2023年的36.41亿元。

2023年，我省率先在湖南科技大学和长沙学院开展了职务科技成果赋权改革试点，通过赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权，并实施产权激励，推动两所高校技术合同成交额成功翻番，多个高质量科技成果实现转化。

所谓职务科技成果，是指执行研究开发机构、高等院校和企业等单位的工作任务，或者主要是利用上述单位的物质技术条件所完成的科技成果。

高校科技成果、知识产权属于国有资产。根据规定，一旦成果定价低或转化失败，可能触及“国有资产流失”或“侵占国有资产”的“高压线”；而成果定价过高，导致企业和金融机构缺乏投资意愿，也将触犯“国有资产闲置或流失”的“红线”，使高校成果转化深陷评估定价“困局”。

会上指出，将对高校职务科技成果实行区别于一般国有资产管理的单列管理，不纳入国有资产保值增值管理，由高校自主决定科技成果转化、许可或作价投资方式，及与受让方协商是否进行资产评估，从体制机制上“剪断”因职务科技成果管理和资产评估导致的“高压线”“红线”，消除科研人员“怕追责”“不敢转”的顾虑。

对成果转化人员，不将论文作为限制性条件

高校科研工作人员是实施科教兴国、人才强国战略的重要支撑，如何才能更好地激发高校科研人员推动成果转化的内生动力？

据悉，湖南将对科研人员和科技成果转化人员实行分类评价，在职称评审指标上分类设置，体现各自专业特点，不用同一把尺子去量不同类型的人才，对成果转化人员重在评价成果转化成效和实际贡献，不将论文作为限制性条件。对符合要求的横向科研项目，按程序已被认定为省级科技计划项目的，可作为职称评审的创新指标。

同时，鼓励搭建通道促进职业发展，明确高校结合工作需要，自主设置转化专技岗位，比例可根据工作需求和学校实际情况确定。对从事成果转化的人员实行单列考核和评价，对作出突出贡献的技术转移专业人才，在省级人才计划中予以倾斜支持。在自然科学系列和工程技术系列下增设技术经纪专业开展职称评审，以凝聚壮大成果转化专业队伍。

科研人员到企业兼职，取得报酬归个人所有

此外，支持科研人员到企业兼职，从事科技成果转化活动，按规定取得的科技成果转化取酬，科研人员按约定取得的兼职报酬或奖励归个人所有，不受所在单位绩效工资总额限制。支持高校通过内部竞聘、公开招聘或直接考核等方式，引进聘用技术转移专业人才，实行协议工资、项目工资、年薪制等灵活多样的分配形式。落实管理服务人员激励措施，明确在科技成果转化、许可净收入中可提取不低于5%比例，用于奖励成果转化管理工作人员和中介服务人员，鼓励更多科研人员参与企业技术创新和成果转化工作。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 张译文 沈可心



G60沪昆高速邵怀段南半幅恢复通车。 通讯员 供图

沪昆高速邵怀段南半幅恢复通车

7月26日启动北半幅封闭施工，9月中旬恢复双向通行



扫码看视频

三湘都市报7月23日讯 记者从湖南高速集团获悉，7月23日下午，历经两个月奋战，沪昆高速邵阳至怀化段大修工程(一期)南半幅(西往东方向)封闭施工结束，路段恢复通车。

邵阳-怀化高速公路是上海-昆明高速公路(国家高速G60)主干线的一部分，东起于周旺铺收费站，途经隆回县、洞口县、洪江市、中方县，西止于竹田枢纽，全长约156公里。本次大修路线全长100.45公里，着力提升道路安全防护能力以及隧道智慧化水平。

5月16日，邵怀大修工程南半幅封闭施工启动，采取单幅封闭施工、单幅单向

通行的交通组织方式。作为湖南省第一条山岭丘陵区的大修改造工程项目，邵怀大修工程桥隧比约42%。本次大修将原中央分隔带的波形护栏更换为F型低筋混凝土护栏，提升防护等级；在事故多发路段，增设纵向向减速标线、雾区诱导系统、装甲道钉、墙式护栏等；对隧道进行亮化涂装，并依据安全警示和逃生诱导需求进行安全提升设计；构建“云-网-边-端”四个板块，提高雪峰山隧道的基础设施数字化率以及交通智能管控能力。

据悉，湖南高速集团计划于7月26日启动对邵怀大修工程北半幅(东往西方向)的封闭施工，预计今年9月中旬完成建设任务，恢复双向通行。

■文/视频 全媒体见习记者 李致远 通讯员 张浩楠 江括

巴黎奥运会开幕在即，码住湘军冲金点

集中在举重、体操、羽毛球、跆拳道等项目上



扫码看视频

三湘都市报7月23日讯 “湖南运动员在巴黎奥运会上的主要冲金点集中在举重、体操、羽毛球、跆拳道等项目上。”7月23日，距离巴黎奥运会开幕仅3天，湖南运动员们已在巴黎待战，省体育局副局长张连标就本次体育湘军出征奥运的夺金点进行相关介绍。

“这次我们一共有15名运动员参赛，以年轻选手为主，其中有10名运动员是首次参加奥运会”。此次参赛项目共包括8个大项18个小项，夺金实力较上届有所增加，首次参加奥运会的10名运动员大部分为“00后”新锐，其中年龄最小的周雅琴不到19岁。

本届奥运会，湖南在举重、体操、蹦床、羽毛球、花样游泳、摔跤、跆拳道、攀岩等项目上

保持了良好的备战实力。举重项目上，中国派出6名选手满额参赛，湖南占据2席——分别是两名来自桂阳县的姑娘，女子49公斤级的侯志慧和女子59公斤级运动员罗诗芳，均为湖南运动员的主要冲金点。攀岩速度项目上，中国派出4名选手满额参赛，湖南占据3席，分别是来自凤凰县和邵阳县的男子速度运动员龙金宝、伍鹏，来自耒阳市的女子速度运动员邓丽娟，形成集团作战优势。

在夺金面明显拓宽的情况下，湖南省体育局制定的夺金目标与上一届保持一致，在张连标看来，“设定1-2枚金牌的目标并非保守，而是旨在为运动员营造宽松的心理环境，减轻他们的竞技压力，同时我们满怀信心，期待他们能够超越预期，取得更加辉煌的成绩。”

■文/全媒体记者 叶竹 通讯员 余梦璇 视频/刘文